

中国冬奥代表团昨日举行升旗仪式

周洋开幕式当旗手，说要练力量

本报特派记者 刘瑞平
2月7日发自韩国平昌

2月7日，在江陵奥林匹克升旗广场，随着三通鼓响，身穿韩国传统民族服装的鼓乐队作为引导，中国代表团随着两名手提灯笼的韩国儿童步入广场，举行了冬奥会中国代表团升旗仪式，这也标志着中国代表团正式亮相平昌，在接下来的近20天内，中国健儿将在冰雪赛场一展身手。

参加7日升旗仪式的，有先期抵达赛地的速度滑冰、短道速滑、花样滑冰和雪车队，以及代表团团部官员约80人。中国代表团团长苟仲文出席升旗仪式，并向奥运村官员赠送了纪念品。

大型综合性运动会开幕式的最大看点，就是各个代表团的旗手，各个代表团通常都会拿出自己最出彩、最能代表团队精神风貌的运动员担当这一职责。在中

国冬奥代表团升旗仪式后，中国代表团副团长、国家体育总局副局长高志丹表示，第三次参加冬奥会、夺得三枚金牌的短道速滑队名将周洋将担任开幕式旗手。

尽管作为2010年温哥华冬奥短道速滑女子1500米冠军、3000米接力冠军和2014年索契冬奥会女子1500米冠军，周洋从运动成绩上是本届中国冬奥代表团中首屈一指的，但当她获知自己将担任开幕式旗手的消息时，还是非常激动和喜悦。“我特别开心，这对我接下来的比赛也会是促进和鼓励。”周洋表示，她自己还专门看了去年札幌亚冬会时，短道速滑队友武大靖作为开幕式旗手举旗入场的视频，希望能做得更好。

虽然压力很大，周洋还不忘展示一下冷幽默：“听说旗帜还是挺沉的，我得抓紧回去练习力量！”



2月7日，中国国旗在平昌冬奥会运动员村升起。新华社发

中国军团41人出战，能否夺金而归 雪上突破，只待跨出第一步

截止到目前，中国在雪上项目中只获得一枚金牌，那是2006年的都灵冬奥会上，韩晓鹏男子自由式滑雪空中技巧夺冠，创造历史。那届比赛，李妮娜在女子组获得银牌，距离最高领奖台只差一步。2010年温哥华冬奥会，中国队再次拿下一银两铜；2014年索契冬奥会，中国空中技巧队中的徐梦桃、贾宗洋、齐广璞都是夺金大热，结果中国队又与金牌失之交臂，获得一银一铜。沉寂12年后，中国的雪上项目又迎来一个大发展，41人出战的雪上健儿，能否实现突破？

本报特派记者 刘瑞平
2月7日发自韩国平昌

空中技巧，再当先锋

连续三届冬奥会，自由式滑雪空中技巧都是中国王牌，而且是集团作战，但总是功亏一篑。即将到来的平昌冬奥会，他们还是急先锋。

作为中国女子空中技巧的领军者，徐梦桃已经拿遍了各项国际赛事的冠军，她的运动生涯中只差一枚冬奥会金牌，平昌已经是她第三次参加冬奥会的比赛。本赛季，她蝉联了世界杯总决赛冠军，在世界杯鹿谷站的比赛中，她时隔8年再次完成了难度4.025的向后翻腾三周转体1080度的动作，并且一举拿下了114.21分的高分。随着冬奥会的来临，她的状态也调整到了最佳。

2月16日是大年初一，女子自由式滑雪空中技巧将举行决赛，徐梦桃将携手张鑫、孔凡钰、颜婷向冠军发起冲击。

入选男队四人名单的是齐广璞、贾宗洋、王心迪、刘忠庆。索契冬奥会铜牌得主贾宗洋表现稳定，在去年12月进行的世界杯崇礼站的比赛中几次试跳都完美落地。曾被誉为“世界难度第一人”的齐广璞近期状态也不错，再加上四朝元老刘忠庆压阵，王心迪状态正佳、冲劲十足，有分析认为，中国男队在平昌再夺金牌的可能性甚至比

关子妍备战自由式滑雪女子雪上技巧赛。新华社发

女队还要大。

U型池，有惊喜

U型池分为单板和双板两项，经过几年努力，中国在这个项目上已经具备了一定竞争力，完全有能力给大家带来惊喜。

单板方面，本届冬奥会，女选手刘佳宇和蔡雪桐具有竞争奖牌的实力，两人在去年云顶举办的世界杯上，双双站上领奖台。

蔡雪桐拥有丰富的经验，平昌将是她的第三届冬奥会。索契冬奥会她获得了这个项目的第六名，去年的单板滑雪世锦赛上她则收获了金牌。

蔡雪桐在世界杯崇礼站获得第三，莱克斯站获得第二，毫无疑问，她将是奖牌的有力争夺者。从历届比赛来看，蔡雪桐对比赛场地以及环境要求更高，一旦出现大风或者大雪，她的应变能力相对刘佳宇略有不足，如果天气良好，蔡雪桐的把

握更大。男子组的竞争比女子组激烈。中国头号男选手张义威曾表示，冬奥会进入决赛的十名选手均有登上领奖台的实力。去年下半年以来，张义威虽然早早取得平昌入场券，但一直受右脚伤病困扰，训练不系统，好在已经先期到达平昌的张义威在场地适应方面还算不错，也有可能实现突破。

双板方面，2014年索契冬奥会才被正式列为冬奥会运动项目。我国于2016年4月才组建了中国自由式滑雪U型场地队，但如今第一次踏上奥运赛场的15岁小将张可欣在女子比赛中已有了争夺奖牌的实力。

跨界出击，前景可期

相比于那些有望夺金的项目，大部分的雪上项目本届冬奥会都是重在参与，为4年后的北京练兵。

跨界，是中国雪上项目的主题。

平昌冬奥会，中国队在雪上项目最大的收获就是雪车和钢架雪车。虽然队伍成立时间不过两年，但进步显著，中国队一共获得4张门票，包括男子双人雪车2张，男子四人雪车1张，男子钢架雪车1张。

根据名单，中国队在男子双人雪车派出了李纯键/王思栋、金坚/申可参赛；四人雪车阵容为邵奕俊、李纯键、王思栋、史昊，其中邵奕俊为舵手，替补为王超；钢架雪车，耿文强成为独苗，他将对抗东道主名将尹诚彬。

最值得一提的是即将参加钢架雪车的耿文强。耿文强是从田径项目转项而来的，1995年出生的耿文强此前主项是跳远，两年之前他还在参加国内的田径比赛，2015年中国雪车队成立，耿文强便转战冰雪。2017年1月，耿文强在瑞士举行的一项钢架雪车国际邀请赛上夺得铜牌。2017年11月，钢架雪车世界杯首站的比赛在美国普



莱西德举行，耿文强在男子钢架雪车决赛中获得第七名，实现了中国选手在雪车世界杯上参赛和完赛“零的突破”。

耿文强不是个例。就在中国平昌冬奥会代表团成立之日，短跑名将张培萌宣布转战钢架雪车，剑指2022年冬奥会，如果能够成行，他将成为中国第一个既参加过夏奥会又参加过冬奥会的队员，意义不同凡响。

奥运冠军韩晓鹏的跨项，则是另一看点。

韩晓鹏曾经获得过冬奥会男子自由式滑雪空中技巧的金牌，但这届冬奥会，韩晓鹏的角色是自由式滑雪雪上技巧队的领队。

雪上技巧在中国开展较晚，这次只有王金和关子妍参赛。关子妍从2015年12月就开始参加世界杯的比赛，被视为女队的“未来之星”，虽然雪上技巧与空中技巧技术特点不同，但得到冬奥冠军的指点，关子妍借此质变，也未可知。